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В школе-интернате обучаются дети с нарушением интеллекта, и очень часто всем кажется, что им необходима особая поддержка. Да, это так. Но и они сами могут оказать помощь нуждающимся. Для того чтобы социализировать детей в общество необходимо научить их не только принимать помощь от других, но и самим иметь желание помогать. 
Наиболее эффективным средством формирования социального опыта является волонтерство.
Основными направлениями волонтерской помощи в школе-интернате являются:
1. Пропаганда доброго и ответственного отношения к домашним животным.
2. Посильная помощь Самарскому Региональному благотворительному общественному фонду “Приют для бродячих собак ”Хати”.  
3. Пропаганда здорового образа жизни.
4. Поддрежание чистоты на улица села прилежащих к школе-интернату и на территории памятника «Скорбящая Мать».
5. Помощь в наведении порядка на территории сельского храма Иконы Казанской Божьей Матери
Ребята посильно собирали помощь приюту «Хати». 24 января воспитанники школы-интерната с.Обшаровка посетили приют в рамках проекта «Дорога Добра».
Ребята привезли хвостикам корм, посуду для кормления, игрушки, средства для ухода. Дети очень тепло общались с собаками и кошками, как сказала одна из девочек - "душа в душу", ходили на прогулку, играли, а самые смелые даже покатались на собачьей упряжке.
В рамках областной благотворительной акции «День Добра»   участвовали в акции «День Кота», на выставке-распродаже выручили 700 рублей, которые передали в благотворительный фонд. На улицах села раздавали памятки о добром отношении к животным.  Педагогами 3 и 4 классов интерната был организован социальный проект «Мы в ответе за тех, кого приручили» во время реализации этого проекта было проведено: мероприятие «Собака-верный друг», совместная творческая деятельность педагогов и детей 3 и 4 класса по созданию брелоков на ключи для акции «Помоги бездомным животным» организованной школой-интернатом в селе Обшаровка СДК «Юбилейный» в день защиты детей. В результате акции были собраны денежные средства в размере 1400 рублей, все деньги были переведены на расчетный счет приюта «Хати». 
На протяжении многих лет учащиеся школы-интерната поддерживают чистоту на улицах села, на территории памятника «Скорбящая Мать». Очень ревностно относятся к тому, что люди кидают мусор на улице, подростки и молодые люди оставляют пустые бутылки на территории памятника. Глава администрации всегда приезжает к ребятам со словами благодарности.
[bookmark: _GoBack]Настоятель храма отец Владимир обратился к нам за помощью, учащиеся  старших классов с удовольствием откликнулись и помогли убрать высохшую траву.
Социализация детей с ОВЗ это очень сложный процесс, но волонтерство – это путь самосоциализации. Воспитанники выходят в «большой мир», делают добрые, полезные дела от чистого сердца. В свою очередь и «большой мир» отвечает добрым отношением, принятием и дети чувствуют себя нужными и полезными обществу. 
А что нам, как педагогам ещё надо? Ведь в этом и есть главная цель нашего труда – сделать ребёнка с ОВЗ полезным государству. 
 
